

# 季建业：“修路的问题，还请大家多谅解”

“走进中山门，就是南京人”，大多数南京市民记得代市长季建业初到南京上任时的这句“表态”。昨天，季建业“到南京上班”整整4个月，他来到南京电视台“市民论坛”的演播室，就“三中路”改造、南京房价、过江交通等热点问题与现场观众和网友交流。论坛结束后，几位市民代表纷纷表示，这次“市民论坛”就像大家庭的一次聚会，开诚布公、氛围活跃、场面温馨。

网友“飘飘小猪”昨日在西祠发帖称：看到季市长和网友拉家常，真的很感动！希望季哥以后常和我们韶韶吧！

□见习记者 鹿伟

## 聊房价

“我的工资十多年才能买一个小房”

问：现在南京的房价普遍很高，怎么看？

季建业：我坦诚地告诉大家，我也认为南京房价比较高，还有一些非理性上涨因素。市委、市政府高度重视房价问题，我查了一下，今年的房价比全年来讲，均价是7100块钱，这对一部分市民来讲，确实感到压力比较大。有的市民购不起房，有的购了房以后也成为“房奴”。

问：以您的工资，在南京买一套房子大概需要多长时间？

季建业：这个问题我没算过，大概也要十多年，只能买一个小房，还买不起大房。

“房价上涨确有地价在推动”

问：是什么原因导致房价上涨？

季建业：今年房价上涨有几个因素：一是确实需求比较旺，南京的房子需求量很大，它本身也拉动了一些消费。第二个情况，确实也有地价、房价各种费用在推动。第三也有一些房地产商炒一些概念，把房子价格炒上去。还要仔细分析房价的结构，现在我们讲的7100块钱的均价，有的地方卖到了10000多，包括市区的，还有河西地区的13000左右均价，江宁地区现在也到1万左右，要分析高档房、中档房和经济适用房的结构。国务院用的词叫“遏制”房价过度上涨。更重要的，我们的城市有富裕人口、有一半工资阶层，还有比较贫困的人口，对于困难一些的住户，像经济适用房、廉租房等，我们政府要加大保障房的建设力度。

明年推600万平方米保障房

问：富裕市民可以买房，低收入市民也有保障，“夹心层”怎么办？

季建业：大家要理解，居有其屋，不是说每个人都一定要有产权，实际上历史上很多房子都是租的，现在到发达资本主义国家还有相当一部分市民房子是租的。这几年搞商品房改革后，租房减少了，我们要提供一部分租赁房，租金比计划经济时代高一点。第二，土地供应商要提供一部分（土地）适应低价房，是（向）政府让掉一块来提供。明年我们将加大对保障房的建设力度，加大到600万平方米，这个量非常大，投资量也非常大，政府也在积极想办法。

## 聊三中路

“第一天报到就去了中山路”

问：您一个比较大的动作就是“三中路”改造，为什么要改造？

季建业：实际上还不是“三中路”。我们9月初开始实施的是中山东路和汉中

路，国庆以后又实施了中央路、中山路和中山南路，这是主线。我第一天来报到，晚上就在街上转，看到中山路在修地铁，我就看了一下，地铁到明年的5月份才能修完，我说行，建设部门、规划设计、城管、公安大家一起上，把这个路在国庆前修好了。我们也总结了一些经验，当然也有一些问题，怎么来改进。10月份开始修中央路、中山路和中山南路。”

“修路的问题还请市民谅解”

问：在“三中路”改造的过程中，施工管理出现了一定的问题，比如扬尘、交通堵塞，政府有哪些措施避免这些问题？

季建业：在修的过程中给市民带来了不便，我们也进行了道歉。施工中间有一个多月没有下雨所以粉尘很多。老百姓有一些反感，在网上责声一片，我们实事求是，接受大家的意见。对施工现场进行了改进，现在“三中路”修建工作基本完成，修的过程中和修了以后，我们从前面的规划把关，修的过程中也注重质量把关，但是我们发现在施工的过程中，包括规划中还存在一些瑕疵，我觉得这些瑕疵在今后的整治市容市貌的环节中，通过总结再调整，我想下一次修路，不能保证说没有灰尘，不能保证说没有垃圾，这个希望市民能够理解。建设部门真的很辛苦，24小时干，白天保交通，希望市民谅解。

“隔离带不是城市的形象”

问：“三中路”中间的很多护栏拆掉了，很多市民直接穿越，为什么要把中间的这个护栏拆掉？

季建业：隔离带展现的并不是城市的形象。黄线就是一个墙，我们把隔离带拿掉了，交通标线清晰了，有的还在人行道和慢车道之间加了绿化，能够继续保证车道的畅通，人车分行。护栏拿掉了，有的人不知道怎么走，还有一些汽车上了路以后，从单位门口出来就左拐弯，也造成了一些问题。公安交管部门加强了交通管理，现在的情况发生了很大的变化，确实有一些行人，个别的不遵守交通规则，跨护栏，跨绿化带，横穿马路等一些行为，但是我们在评价这个事情的时候有一个基本的标准，希望市民遵守纪律，文明走路。现在老百姓讲究公民意识，你一个人不遵守规则影响整个交通秩序，所以我们先抓公交车驾驶员，要严格遵守交通规则，同时我们也呼吁广大驾驶员人员能够遵守交通规则，我想只要大家努力，横穿马路、违章调头等现象会逐步减少，我们去改造环境，但是反过来环境也要改造人。

## 聊过江难

“加快地铁三号线工程”

问：现在修的桥不少，隧道也不少，但市民还是过江难。

季建业：确实江北的同志非常辛苦，每天上下班花很长时间。现在我们一年的车流量，大桥、二桥、三桥，通过量达到468000这样的水平，大桥现在占了一半，有很大压力。前不久网上说我们有万名老百姓因为风雪天走过大桥，引起老百姓埋怨。市委市政府高度重视过江改革，也高度重视逐步改善江北地区的交通条件。现在即将要通车的是京沪高速铁路，地铁在大桥通车以后，我们也搞了隧道工程，到明年8月份可以开通，到浦口方向的交通压力有所缓解。昨天我们商量，报国家审批，加快地铁三号线的工程，三号线也是过江，到林场地区，然后我们经过规划在江北的，从六合到浦口这一个规划沿江的一条线，这样使交通从大的方面逐步解决。”

“争取江南江北间不收费”

问：过江的桥和隧道都在收费，能否免费通行？

季建业：现在过江收收费不收费确实是个系统问题。前几年，二桥三桥已经是股份制出让了，隧道问题交给公司去做，若干年以后政府再回购，现在收不收费需要充分的论证，根据政府的财力安排，以及相应的采取一些回报措施。我初步算了一下，两条隧道，一条是纬七路隧道是54个亿元，还有纬三路隧道初步统计也是54个亿，这两条隧道就100多个价，100多亿怎么回收，政府必须有个统筹的盘子，我们必须要把这本帐算透。我们正在向省里打报告，要能够封闭起来收费，在我们江南江北之间不收费，这个是一个过程。我们争取能够在隧道开通之前，能够争取有一个时间来做出来。同时，到江北区域的公共交通能够加倍。现在每天有400多个班次的公交车到江北区，每天的运送量在200万人次左右。

“从源头控制堵车现象”

问：南京为什么会那么堵？市民的打车难问题已经成为老大难，怎么样充分利用道路资源，让单行道在高峰期间充分利用起来，如何开通单行线解决大桥通行难问题？

季建业：道路的拥堵可以说是世界大城市的通病，有几个问题是我们下面需要解决的：一个从规划上控制，从源头控制。现在我们因为城市这几年急速膨胀，一个是在外面，城市发展，很多的私家车出来一下子就把路堵了，现在城市机动车拥有量已经超过了100万辆，而且每个月按照10000辆的速度在增长，增长速度很快。

通过现在的道路整治，中央路也好，中山东路也好，通过整治以后提高通车能力。以后道路还要继续整治下去。还有一个层面上的问题，就是我们的单行道，上行线和下行线设置得还比较少。在研究道路整治的同时，对道路进行整理，比如说有的道路，早晨从城外进城的时候，到了八点半以后车就没有了。这个问题怎



师剑摄



“我的工资大概也要十多年才能买一个小房。”



“我也知道了农民工在安德门冻死的事情，非常痛心。”



“老百姓对修路有些反感，我们接受大家意见。”



“我今天说的相信都能够做到，希望给我一点时间。”



“房价确实有地价在推动。”

么解决，现在有一个办法，国际上一些城市也有一些经验，用红绿灯指挥，比如说早晨进城的人多，下午下班了，我们出城的人很多，四线出城，二线进城。但这个有一个社会的抽样调查，要有软件，现在我们正在委托有关设计院做。

## 聊环保

“先期解决‘一湖一河’污染”

问：南京在超前发展过程中，是不是政府要有一个超前的环保意识？

季建业：首先要解决几个问题：一个是水环境，南京城现在还有很多地方没有实现雨污分流。这个投资大概算了一下，要有180多个亿。明年重点是做一条湖，就是玄武湖，大家感到玄武湖水不清，历史上玄武湖的水是紫金山下来，但是紫金山下来包括锁金村的几条河水都是臭的，现在必须把玄武湖的东北方向，全部实现雨污分流。媒体也曝光了，说金川河是黑河，所以污水都在这河里直接灌入长江。我们明年先期来解决一湖一河，这个过程中间要破一些路，埋一些管道下去，可能影响到市民出行和生活，请大家理解。

下月开始试点限行黄标车

第二是废气，包括机动车的废气排放，工厂的废气排放。在机动车的排放中，污染占了全市污染的三分之一以上，明年开始采取一系列措施。明年一月开始对黄标车限行，还有内环路以内要限行，市民有适应过程，三个月之间我们只管不罚，三个月以后我们又管又罚。第二从明年7月1日开始，要达到一个标准，整个标准要提高。第三要强制淘汰一部分超标车。现在在为什么小朋友呼吸道疾病越来越多，跟尾气排放有关系。

56个小化工厂明年关停转

还有一个是工业污染。这几年市委市政府下了很大的决心，已经搬迁掉了67家化工厂，但现在在二桥周边，就是燕子矶这个区域，还有56个小化工厂。我们准备从明年开始实行关停转，现在正在做这个方案，希望经过几年努力把这个小化工厂，有的整顿，有的就关掉。

对工地强制管理减少二次扬尘

第三是粉尘、扬尘污染，现在城里平均有1500个施工的工地，拆迁的工地，带来的灰尘比较厉害，就是现在管理上也有问题。明年对工地强制性的，包括工地的建筑，要喷水，喷淋，包括机动车、渣土车要覆盖，还有渣土车车滚滚过去的时候，要设水沟，让他清洗之后再上路，减少二次扬尘。很大程度上就是城里工地的拆迁等等带来的一些问题，但是这些问题在短期内不可能没有，希望通过管理能够有效地遏制二次扬尘状况的发生。

## 聊民工

“民工被冻死，我们非常痛心”

问：前几天安德门地铁桥洞下有民工被冻死，快报对此报道过。大部分民工被中介“黑”过，所以他们不相信劳务市场的中介；政府提供了救助站、工棚，但是大部分人不会去救助站，因为去那只会被迫回老家。对此，政府有什么措施进一步解决他们就业难、生存难的问题？

季建业：首先我要说的是我要感谢我们的农民工，农民工为我们城市的经济建设，城市的管理，做了很大的贡献。我也知道了农民工在安德门冻死的事情，也非常痛心，这个事情也是一个偶发因素，他可能因为找不到工作，或者不愿意回家，也没有找到救助的单位，他就露宿街头，这种现象我希望在南京以后不要发生了，最近我们把善后问题也处理了。

下一步我们将继续给广大农民工提供就业机会，但农民工就业的方式和观念也要有所转变，现在劳务市场是非常广泛的，政府包括从市一级、区一级乃至街道都有市场，很多中介公司在做介绍，希望农民工到南京来打工，还是通过劳务市场这一个渠道比较好。最后还有一种就是对一些流浪街头的人，有的并不是农民工，包括也有乞丐等等，政府采取了一个救助的办法，专门修建了救助站，只要他提出要求，或者我们找到了，就让他们到救助站去。现在这个事情发生以后，政府又加强了清查，到安德门劳务市场，发现有的临时晚上先住在里面，但住在里面不是个办法，总要寻找到一个合适的机会，希望劳动部门、公安部门，为他们提供一些就近的生活帮助。

## 聊工资

“南京人均养老金有望增加150元”

问：不少退休职工希望这一次加工资多加一点。

季建业：昨天国务院常务会议已经讨论，今年把退休工人的工资要加到100多块，我大概算了一下，南京可能会加到人均150块钱，我们不仅提高退休职工的待遇，包括养老、医疗保险，还有其他的保险、福利。现在我们退休已经百分之百进入养老保险，定期就拿工资，现在在经济发展的情况下，逐步提高退休职工的生活水准。现在还有一个群体，当时改制的时候退休了，有的在改制之前就下岗了，政府在进行调查研究，希望对一些特殊群体，弱势群体，困难群体有所照顾。

在整个互动过程中，记者注意到，季建业每次谈完一个问题，一般都会加上一句“给市民带来的不便，希望大家谅解”、“希望大家给我们时间”，其谦和的语言常常博得现场观众的阵阵掌声。

“工薪阶层生活水准有待提高”

季建业：保证每年有10%的增长，每个人感觉可能不完全一样，但是从全市来讲，我们应该可以说，我们城市的机关部队相对来说工资收入高的比较多，我们要注意平均数不能代替大多数。

我们普通的工薪阶层生活的水准有待提高，口袋里的钱要变多，多有一个标准，就是我们现在要提供更多的机会，我们希望南京市民要树立一个创业意识，机会也有。你想我们如果说2012年的时候，GDP能够搞到6000亿，到2015年我们到1万亿，我们有大量的机会提供给大家。

## 聊择校就医

特级教师上网给农村学生授课

问：下一步怎样解决农民工子女就学的问题，为什么不能就近入学，择校的问题怎么解决？

季建业：这不仅是个农民工子女有这个问题，城市居民的子女也有。如何把优质教育资源进一步均衡化？我们正在想措施，包括通过开展网上的教育，特级教师在网上给农村的中小学学生授课，同时我们也想派一些优秀教师像支教一样，支持农村的教育，包括教育比较薄弱的地区。还有我也建议他们，能不能派一些教育的骨干到学校挂职，使教育资源能够均衡发展。对于农民工子女这方面的问题，首先要解决他在这里平等接受教育的问题，然后再解决优质教育享受的问题。

部分医院试行公共医疗制度

问：经济发展的根本在于民生，希望市委市政府在这个方面给予更多的投入和关注。

季建业：从明年开始将有部分医院试行公共的医疗制度，我们想通过这几个试点给老百姓降低医疗费用的支出。现在医疗用品，包括公共采购，集中采购以后，已经降低了老百姓10%左右的医疗费用，我想这一部分政府要继续推进。

## 现场花絮

## “记忆力”让网友惊叹

“建业赴建邺，广陵转金陵。”这是代市长季建业首次在南京媒体面前亮相时颇为幽默的开场白。如今，整整4个月过去，季建业现在自诩为“新南京人”。他近距离地与各位市民代表及网友敞开心扉地聊起了南京的发展、百姓的生活。季建业用数据说话，用真心回答，其随和的态度，让人感觉就像是大家聚会。

居民请市长“微服私访”

如此近距离地与代市长交流，不少代表非常激动。80岁的南京淮海社区居民昨天特地赶到现场，告诉季建业，“新街口是一个景观街，搞得很漂亮。但是请市长微服私访下去看一下，主干道辐射出去的几个小街就不能看了。”

季建业表示，来南京上班的第一天晚上，他就“微服”出去转了一圈，对市区附近的情况已经基本了解，大妈担心的问题政府也在积极解决，“希望大家给我们时间”。

与此同时，也有网友建议季建业“去栖霞微服私访，要不然什么也看不到”。对此，季建业笑说：“看来之前的微服私访很有必要”。

热心市民赠送字画

节目的最后，一位热心的市民代表送给了季建业一幅他亲手写的字：“建业赴建邺，广陵转金陵；发展惠百姓，古城有贤明”。

他告诉季建业，古往今来，凡是为老百姓做好事的官员民众都会在心中留下一座丰碑，“我相信南京人民不会忘记您”。

其实，这位市民赠送的不仅仅是一幅字画，更是老百姓对政府的信任与期待。

见习记者 鹿伟

## 记者视点

## “网上发给我的帖子我都看”

房价、三中路、万人雪中步行过大桥、民工老周之死……本以为，有这几根刺就在喉间，昨天这场“家常”拉得不会太痛快。结果出人意料，代市长季建业没有回避任何一个“敏感”问题：

“我也认为南京的房价比较高。”

“老百姓还有一些反感，网上责声一片，我们实事求是，接受大家的意见。”

“知道农民工在安德门冻死的事情，我们也非常痛心。”

“确实江北的同志非常辛苦，每天上下班花很长时间。”

……

上述问题中，有的甚至是他主动提及的。寻常话语，真实心态，没有“官腔”，也不推诿。论坛现场，市民代表们发我的每一个帖子，只要是指名发给我的，我都看，晚上不管到什么时候我都看过来。”

这下你知道了，季市长也是“标准网友”，只不过他大多数时间在“潜水”。

如果诉诸网络算作渠道之一，那么我们希望“还有更多”！

“建立民意沟通的长效机制，建立市民和党委政府新型的互信的关系。”我们希望了解老百姓的愿望、老百姓的所思所盼、所愿所爱，能够通过各种渠道反馈到我们这儿来。打通我们政府跟老百姓沟通的渠道，包括网上。”

上下沟通，市长先表示诚意。“政府要有公信力，老百姓要相信政府，我们双方沟通这些问题都能够解决，政府要跟老百姓沟通，公正透明地处理事情，治理我们的社会和城市，我作为市长，和部门都有这个诚意！”

快报记者 郑春平